Литературное чтение
(программа «Гармония», 3 класс)
Тема: Б. Заходер «Серая Звездочка»
Цели урока: развивать способность сопереживать героям, эмоционально откликаться на прочитанное; развивать умения антиципировать (т.е. гипотезировать); обеспечение глубокого понимания смысла текста сказки.

Оборудование: карточки со словами (яйцо, гусеница, куколка, взрослая бабочка), неуклюжая, некрасивая, очень скромная, добрая, хорошая и полезная. Пословица. На доске выставка иллюстраций к этой сказке.
Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка домашнего задания.

· Что вам было задано на дом? (Прочитать сказку и нарисовать иллюстрацию к сказке.)

· Что такое сказка? (Произведение о вымышленных лицах и событиях, с участием волшебных, фантастических сил.)

· Какие  бывают сказки? (Авторские, народные.)

· А это какая сказка? (Авторская.)

· Кто ее автор? (Б. Заходер.)

· Понравилась ли вам эта сказка?

· Чем?

III. Чтение и анализ сказки.

· Давайте вместе прочитаем сказку.

· Какие чувства мы испытываем при чтении этой сказки? (Радости, жалости, сопереживания и т.д.)

· На доске выставка ваших иллюстраций к этой сказке. Давайте соотнесем их с текстом.

· Чем необычна эта сказка «Серая Звездочка»? (Ее рассказывает Еж  Ежонку, а не писатель детям.)

· Этот прием помогает  облегчить читателям понимание прочитанного или нет? (Помогает.)

· Чем? (Ежонок радуется и огорчается вместе с читателем.)

· Но Ежонок нарушает восприятие сказки своими вопросами. Как это его характеризует? 

· Сформулируйте вывод по этой проблеме. (Необходимо слушать рассказчика, собеседника не перебивая.)

· Как вы думаете, разговоры Ежонка мешают или помогают нам понять сказку? (Помогают.)

· Найдите в тексте вопросы Ежонка и ответы отца. Проанализируйте их, сделайте вывод.

· - Папа, а мы…мы полезные?

- Очень, – сказал Ежик.  

· Поясните ответ отца.

Вывод 1: рассказ о еже.

· - Почему? – спросил Ежонок. – Они (бабочки) невкусные?

- Совсем не потому, глупыш. Скорее всего, потому, что Бабочки похожи на Цветы, а ведь Звездочка так любила Цветы!…

Вывод 2: составьте цепь превращения бабочки. 

(Вывешиваю на доску – схему)



· - Ой! Тогда… Первый вопрос: а правда, что Звездочки, то есть жабы, не едят Бабочек или это только в сказке?
- Правда.
Вывод 3: жабы не едят бабочек; едят жуков, гусениц, слизняков, мошек, комаров.

· - А Очень Глупый Мальчишка говорил, что жабы ядовитые. Это правда?
- Чепуха! Конечно, брать их в рот я тебе не советую. Но они совсем не ядовитые.

Вывод 4: жабы не ядовиты.

· Умные или глупые вопросы задавал Ежонок? (Умные, потому что такие отступления было не только интересно, но и полезно читать.)

· Какой совет сыну «дает» Еж? («Все вопросы потом», т.е. необходимо терпеливо ждать окончания речи собеседника.)

· Охарактеризуйте поведение Деревьев, Кустов и Цветов по отношению к жабе.

· За что они полюбили Серую Звездочку? (Она поедала слизней, гусениц, жуков.)

· Подтвердите высказывание словами текста. («…И с тех пор, как Серая Звездочка поселилась в саду, Деревьям, Цветами Кустам стало жить гораздо лучше. Особенно Цветам…»)

· Охарактеризуйте поступок Бабочки-Крапивницы.

· Что вас удивило в поведении Глупого Мальчика?

· Как вели себя друзья Серой Звездочки во время нападения Мальчишки? (Они ее защищали, закрывали ветками …)

· Почему Скворец не стал успокаивать Серую Звездочку? (Он сказал ей мудрые слова.)

· Прочитайте мудрые слова Ученого Скворца, который не стал утешать жабу. Прокомментируйте эту речь (с. 47)

· Какая здесь звучит главная мысль? (Дело не в названии, и красота – не главное в жизни.)

· Почему теперь все жабы охотятся ночью?

· Подчеркните в тексте, какие слова подбирает автор-Ежик, характеризуя жабу. 

(Дети называют слова, а я вывешиваю карточки на доску)



· Как вы понимаете такую пословицу:


На доске:
IV. Итог урока.

· О чем эта сказка? (О доброте и зле, чтобы делать всегда полезное дело.)

· Каждая сказка чему-то учит! А эта сказка, о чем заставляет задуматься? (О доброте, о полезном деле и т.д.)

· Сформулируйте правила поведения человека в природе.

· Замечательная традиция есть у буддистских монахов: передвигаясь по улице, перед собой они подметают дорожку веничком, чтобы не наступить и не причинить вреда даже насекомым. Ведь все, что создано в природе, взаимосвязано и полезно.

V. Дома: с. 39 – 48, пересказать понравившийся отрывок сказки.
неуклюжая
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куколка





взрослая бабочка





Смотри дерево в плодах, а человека – в делах.
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